Im Folgenden werden relative Haufigkeiten als Wahrscheinlichkeiten interpretiert.
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Der Pizzalieferdienst ,Happy-Pizza“ feiert sein 10-jahriges Firmenjubilaum und bietet dazu
seine Pizzen in den GrdBen klein (K), normal (N) und XXL (X) zu besonders glinstigen
Preisen an. Ein Finftel der Kunden entscheidet sich fir die kleine Pizza und nur jeder
zehnte Kunde fir die XXL-Gr68e. Zu jeder Pizza kann man einen Salat (S) dazu bestellen.

‘Unabhéngig von der Wahl der PizzagréBe entscheiden sich 30% far den Salat.

Um die XXL-Pizza starker zu bewerben bekommt man dazu gratis ein kleines Getrank (G)
oder ein Dessert (D). Die Entscheidung fiir ein Dessert ist unabhingig davon, ob ein Salat
bestellt wird.

Es ist bekannt, dass 1% aller Kunden eine XXL-Pizza mit Salat und Dessert bestellen.

Eine Pizza-Aktionsbestellung eines zufallig ausgewéhlten Kunden wird als Zufallsexperi-

ment aufgefasst..

Ermitteln Sie mithilfe eines Baumdiagramms die Wahrscheinlichkeiteh aller acht Elemen-

tarereignisse. (6 BE)

Es werden folgende Ereignisse definiert:

E, : ,Ein Kunde erhalt ein Gratisgetrénk.”

E, ={KS;NS; XSG; XSD}

Geben Sie E, in aufzdhlender Mengenschreibweise an, formulieren Sie E, mdglichst ein-

fach in Worten und geben Sie seine Wahrscheinlichkeit an. (3 BE)

Von den’in 1.0 ahgegébenen Bestellvarianten kostet die kleine Pizza 5 £, die Pizza in .
NormalgréBe 7 € und die XXL-Variante 10 €. Ein Salat kostet 3 €. Die ZufallsgroBe X be-
schreibt die Kosten pro Bestellung.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung der ZufallsgréBe X und stellen Sie diese

geeignet graphisch dar. (6 BE)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Kosten pro Bestellung innerhalb der einfa-
chen Standardabweichung um den Erwartungswert liegen. (5 BE)
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Nach 1.0 betragt die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine XXL-Pizza bestellt wird, p=0,1.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten, dass bei 50 Bestellungen

E, : ,genau 40 Kunden keine XXL-Pizza bestellen.”

E, : .mehr als 5 Kunden eine XXL-Pizza bestellen.”

E, : .mindestens 2 aber hdchstens 8 Personen eine XXL-Pizza bestellen.* (5 BE)

Marlene, Martin, Max, Michael und Moritz wahlen jeweils ihre Lieblingspizza und bestellen
gemeinsam bei ,Happy-Pizza“. Nach der Lieferung der 5 unterschiedlichen Pizzen sucht
sich zunachst Marlene ihre vegetarische Pizza heraus. AnschlieBend wéhlen die vier Jungs
nacheinander zufallig einen der Ubrigen, noch geschlossenen Pizzakartons aus.

Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit nun alle ihre bestellte Pizza erhalten. (2 BE)

Der Organisator der Werbeaktion aus 1.0 vermutet, dass aufgrund der Aktion mehr als
10% XXL-Pizzen verkauft werden (Gegenhypothese). Zur Uberpriifung der Vermutung wird
ein Hypothesentest durchgefiihrt, der auf den nachsten 100 Pizzabestellungen beruht.

Geben Sie zu diesem Test die TestgrdoBe und die Nullhypothese an und bestimmen Sie auf
dem 5%-Niveau den gréBtmaéglichen Ablehnungsbereich der Nullhypothese. (5 BE)

Erklaren Sie, worin bei diesem Test der Fehler 2. Art besteht. (2 BE)

Ein anderer Pizzalieferdienst bietet neben Pizzen auch noch Nudelgerichte (N) an. Aus
Erfahrung weiB man, dass 28% aller Kunden Nudelgerichte (N) bestellen, die Restlichen

eine Pizza (N ). Bei 3 von 10 Bestellungen wird zusatzlich Salat (S) geordert und bei der

Halfte aller Bestellungen lediglich eine Pizza.

Bestimmen Sie mithilfe einer vollstdndigen Vierfeldertafel die Wahrscheinlichkeit dafr,

dass ein zufallig ausgewihlter Kunde eine Pizza (N ) mit Salat (S) bestellt. (3 BE)

Zeigen Sie, dass fiir die Ereignisse N und S gilt: P(NnS) #P(N)-P(S). Deuten Sie das
Ergebnis. (3 BE)



